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Αποστολή με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 
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ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
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 Αθήνα, 31-7- 2020 
 Αριθμ. Πρωτ.:612/138422  

  
 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
 
ΘΕΜΑ:               «Ζημιές από καύσωνα σε καλλιέργειες της Περιφέρειας Πελοποννήσου» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 6842/27-5-2020 
                  Η Ερώτηση 6848/27-5-2020 
 
 
Απαντώντας στις παραπάνω Ερωτήσεις που κατέθεσαν οι Βουλευτής κ.κ. Ο. 
Κωνσταντινόπουλος και Α. Μυλωνάκης, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, 
σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στα στοιχεία του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Τρίπολης, στη δικαιοδοσία 
του οποίου ανήκει η ευρύτερη περιοχή Περιφέρειας Πελοποννήσου, σημειώνεται ότι 
από τις επισημάνσεις που διενεργήθηκαν σε ελαιοκαλλιέργειες, διαπιστώθηκε ότι 
την περίοδο των υψηλών θερμοκρασιών και συγκεκριμένα από 1-19 Μαΐου του 
2020,  οι εν λόγω καλλιέργειες βρίσκονταν στο στάδιο της ανθοφορίας και συνεπώς 
οι τυχόν ζημιές που προξενήθηκαν από τις υψηλές θερμοκρασίες, δεν καλύπτονται 
ασφαλιστικά από τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α.  
 
Ωστόσο, σημειώνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α παρακολουθεί την εξέλιξη της ελαιοκαλλιέργειας 
και θα καταγράψει την πιθανή απώλεια παραγωγής το επόμενο διάστημα, η οποία 
μπορεί να ενταχθεί σε πρόγραμμα Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), 
αρμοδιότητας ΠΣΕΑ. Προκειμένου να τύχουν ενίσχυσης οι ελαιοπαραγωγοί για την 
αντιστάθμιση της απώλειας παραγωγής, θα πρέπει να πληρούνται οι όροι και οι 
προϋποθέσεις που ορίζονται στον Κανονισμό ΚΟΕ και των Κοινοτικών 
Κατευθυντήριων Γραμμών για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και 
δασοκομίας, και συγκεκριμένα: 
α) η παραγωγή του έτους ζημιάς να έχει ζημιωθεί κατά είδος προϊόντος 
(καλλιέργεια), σε επίπεδο Νομού (Π.Ε.) σε ποσοστό 30% και πάνω, σε σχέση με τη 
μέση απόδοση των προηγούμενων τριών ετών, με βάση τα επίσημα στατιστικά 
στοιχεία της χώρας τα οποία συλλέγονται από τις Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας 
και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) το επόμενο διάστημα και δίδονται στην αντίστοιχη 
υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ.  
β) να τεκμηριώνεται επιστημονικά από επιτροπή, η οποία ορίζεται από το ΥΠΑΑΤ  
ότι η απώλεια της παραγωγής είναι αποτέλεσμα μιας δυσμενούς καιρικής συνθήκης 
και όχι συνδυασμός πολλών, απαραίτητη προϋπόθεση για έναρξη της διαδικασίας.  
γ) τα επίσημα μετεωρολογικά στοιχεία πρέπει να επιβεβαιώνουν το χαρακτηρισμό 
των καιρικών συνθηκών ως δυσμενών και 
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δ) να εγκριθεί η δαπάνη αντιστάθμισης των ζημιών από το Γενικό Λογιστήριο του 
Κράτους.  
 
Όσον αφορά στις καλλιέργειες εσπεριδοειδών, το γεωτεχνικό προσωπικό του 
Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Τρίπολης παρακολουθεί την εξέλιξή τους και εφόσον 
τεκμηριωθούν τυχόν ζημιές από τις επισημάνσεις που διενεργούνται, ο ΕΛ.Γ.Α  θα 
προβεί στα οριζόμενα στον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του 
Οργανισμού. 
 
Σημειώνεται ότι η καταβολή των Κρατικών ενισχύσεων που δίνονται, στις ανωτέρω 
περιπτώσεις, έχουν σκοπό τη συνέχιση της αγροτικής δραστηριότητας των 
παραγωγών στις γεωργικές τους εκμεταλλεύσεις που υπέστησαν ζημιές, στηρίζοντας 
με το τρόπο αυτό την απώλεια του εισοδήματός τους για το επόμενο διάστημα μετά 
την ζημιά, έτσι ώστε το γεωργικό τους κεφάλαιο (φυτικό, πάγιο κ.λπ.) να επανέλθει 
σε παραγωγική δραστηριότητα. 
 
Αναφορικά με όλες τις ζημιές στις καλλιέργειες, που προξενήθηκαν από τις αρχές 
του 2020 και μέχρι σήμερα, σημειώνεται ότι το γεωτεχνικό προσωπικό του ΕΛ.Γ.Α 
έχει διενεργήσει τις επισημάνσεις και τους σχετικούς ελέγχους σε όλη την 

επικράτεια, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. Συνεπώς, δεν τίθεται θέμα 
υποστελέχωσης του Οργανισμού, του οποίου κύριο μέλημα  αποτελεί η έγκαιρη 
διενέργεια των εκτιμήσεων από το κατάλληλο κατά περίπτωση γεωτεχνικό 
προσωπικό. 
 

Επισημαίνεται ότι,  ο ΕΛ.Γ.Α  έχει καταβάλει αποζημιώσεις στους παραγωγούς της 

χώρας, για τις ζημιές του 2019, ύψους 127.480.000 ευρώ (με τελευταία πληρωμή 
3/7/2020). Οι εν λόγω αποζημιώσεις καλύπτουν το 65% των αποζημιώσεων.  

 
Αξίζει να σημειωθεί ότι, μετά από συνεργασία της πολιτικής ηγεσίας του κράτους, με 
τον Υπουργό Α.Α.Τ., τον Πρόεδρο του ΕΛ.Γ.Α. και τον Υφυπουργό Οικονομικών, 
αποφασίστηκε η ενίσχυση του ΕΛ.Γ.Α. με το ποσό των 35.000.000 ευρώ. Η 
ενίσχυση αυτή αποτελεί μέρος της εξαγγελθείσας αναμόρφωσης για την εξυγίανση 
του Οργανισμού, η οποία ξεκίνησε με το νομοσχέδιο του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων που έχει τεθεί σε διαβούλευση και σύμφωνα με το οποίο 
εξορθολογίζεται η καταβολή αποζημιώσεων. Οι παρεμβάσεις αυτές εξυγιαίνουν τα 
οικονομικά του ΕΛ.Γ.Α. και του δίνουν τη δυνατότητα να επισπεύσει την καταβολή 
του 35% των οφειλομένων αποζημιώσεων στους δικαιούχους 
παραγωγούς. Ειδικότερα, αναφέρεται ότι εντός του Αυγούστου θα καταβληθεί από 
τον ΕΛ.Γ.Α. το ποσό των 63.500.000 ευρώ ως αποπληρωμή του οφειλόμενου 35% 
υπολοίπου των αποζημιώσεων για όλες της ζημιές στις καλλιέργειες εσοδείας του 
2019 και εν μέρει του 2020 στην Επικράτεια. 
 
Τέλος, σημειώνεται ότι, στις 2 Ιουνίου του 2020, πραγματοποιήθηκε στην Τρίπολη, 
έδρα της Περιφέρειας Πελοποννήσου, υπηρεσιακή σύσκεψη στην οποία  
συμμετείχαν  εκπρόσωποι των ΔΑΟΚ Πελοποννήσου και Δυτικής Ελλάδος, των 
Υποκαταστημάτων του ΕΛ.Γ.Α. Τρίπολης και Πάτρας και γενικότερα του 
Οργανισμού, η οποία αφορούσε τις προαναφερθείσες καλλιέργειες ελιάς και 
εσπεριδοειδών. Στην εν λόγω σύσκεψη ο ΕΛ.Γ.Α., όπως προαναφέρθηκε, ανακοίνωσε  
ότι διενεργεί επισημάνσεις στα διάφορα στάδια των εν λόγω καλλιεργειών, σύμφωνα 
με τα οριζόμενα στον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του Οργανισμού. 
  

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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    ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 
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